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Bollettino di Produzione 

Integrata e Biologica 

n. 2 del 16 febbraio 2012       
 

 

“SERVIZI DI SUPPORTO PER L’APPLICAZIONE DEI DISCIPLINARI DI PRODUZIONE INTEGRATA E DELLE 
NORME DI PRODUZIONE BIOLOGICA NELL’AMBITO DEL P.S.R. 2007-2013 – MISURA 214, AZIONI 1 E 2” 

 

PREVISIONI DEL TEMPO 

Emissione di giovedì 16 febbraio 2012 

Previsioni per oggi 

Stato del tempo: sereno su tutta  la regione. 
Temperature: massime in lieve aumento con valori compresi tra  6 e 10 gradi . 
Venti : deboli e variabili con rinforzi  da  nord-oves t sui  rilievi in attenuazione nella giornata . 
Previsione per venerdì 17 febbraio 2012 

Stato del tempo: sereno per l'intera  giornata su tutto il terri torio regionale. 
Temperature: minime s tazionarie o in locale flessione con valori  compresi  tra  -5 e -7 sui 
capoluoghi . Valori più bassi sulle aree extraurbane. Massime stazionarie con valori  intorno a  8 
gradi . 
Venti : deboli variabili in pianura, da  nord-ovest con rinforzi  sui rilievi . 
Previsione per sabato 18 febbraio 2012 

Stato del  tempo: In mattinata banchi di  nebbia e foschie dense nelle pianure interne in rapido 
dissolvimento. Nel  corso della giornata  nuvolosità  variabile di  tipo al to e s tratifi cato, più 
consistente sulla dorsale appenninica  ma con assenza  di  precipi tazioni . 
Temperature: in lieve aumento con minime comprese tra  -2 e -4 gradi delle aree urbane, fino a -
6/-7 gradi  nelle aree di pianura; massime con punte fino a  11 gradi . 
Venti : deboli occidentali. 
Tendenza prevista da domenica 19 febbraio 2012 a mercoledì 22 febbraio 2012 

Domenica  l 'approfondirsi  di  una saccatura  sulla nos tra  penisola  determinerà  un peggioramento 
con deboli  precipi tazioni  sul settore occidentale nevose solo sui  rilievi. Intensificazione ed 
estensione all'intero terri torio delle piogge nella giornata  di lunedì con nevicate in Appennino. 
Miglioramento da martedì. 
Le temperature saranno in lieve graduale aumento ed in nuova flessione a termine periodo. 
 

Per informazioni dettagliate e in aggiornamento consultare le previsioni meteo ARPA Emilia 

Romagna 
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BOLLETTINO DI PRODUZIONE INTEGRATA 
 

LE INDICAZIONI SOTTO RIPORTATE SONO VINCOLANTI PER LE AZIENDE INSERITE NEI PROGRAMMI RELATIVI AL REG  CE 

1698/2005- MISURA 214, REG CE N° 1580/2007 E 1234/2007 - LLRR 28/98 E 28/99. 

 

DISCIPLINARI DI PRODUZIONE INTEGRATA 2012 

Le norme riportate dai disciplinari di Produzione Integrata 2012 sono in fase di approvazione e 

pubblicazione pertanto la versione riportata sul  sito del Servizio Fitosanitario Regionale 

potrebbe essere soggetta ad ulteriori modifiche. Nei prossimi bollettini verrà data 

comunicazione della pubblicazione della versione definitiva. 

 

NOTA GENERALE 

Priorità nella scelta delle formulazioni 
È obbligatorio dare preferenza  alle formulazioni  Nc, Xi  e Xn quando della  stessa  sostanza  attiva 
esistano  anche formulazioni di classe tossicologica  T o T+ ; 
È obbligatorio dare preferenza alle formulazioni  Nc e Xi quando della stessa sostanza attiva 
esistano  formulazioni  a diversa classe tossicologica  (Xn, T o T+) con frasi di rischio relative ad 
effetti  cronici  sull’uomo (R40, R60, R61, R62, R63, R68); vedi  seguente tabella :  
 

SOSTANZE ATTIVE PRESENTI NELLE SCHEDE CON FRASI DI RISCHIO CRONICHE 
INDICAZIONE DELLE S.A.  PER LE QUALI OCCORRE DARE PREFERENZA A FORMULAZIONI Xi  o Nc 

  

Formulazioni 
al ternative 

COLTURE SULLE QUALI  

  

SOSTANZA ATTIVA R40 R60 R61 R62 R63 R68 

Si  No E' PREVISTO L'IMPIEGO 

CLORPROPHAM           X     X Orticole varie 

FLUAZIFOP-P-BUTILE           X     X Orticole varie 
IOXINIL            X     X Cipolla e Aglio 

LINURON         X     X Varie 

PROFOXYDIM  X       X     X Riso 

 

PROPIZAMIDE  X             X 
Bietola, Erba  medica , 
Insalate 

CAPTANO (*) X           X*  X** Melo, Pero e Pesco 
CIPROCONAZOLO           X   X   Varie 
CLOROTALONIL X       X Floricole  

MANCOZEB     X   X Vi te, Tabacco 

IPRODIONE  X             X 
Dolcetta, Rucola e 
Actinidia  

MICLOBUTANIL           X   X   Varie 
TEBUCONAZOLO            X   X   Varie 
TETRACONAZOLO  X           X   Varie 

FU
N

G
IC

ID
I 

TIOFANATE METILE      X  X Pesco post raccol ta  

PIMETROZINE  X             X Varie 

IN
S.

 

ABAMECTINA (*)       X*  Varie 
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(*) Prodotti  classificati come Xn o T: occorre dare preferenza agli Xn 
(**) Non esistono formulazioni al ternative senza  frasi  di rischio legate ad effetti cronici  
Evidenziate in giallo le sostanze attive per le quali sono disponibili formulazioni  Xi o Nc alternative 
R40  Possibilità  di  effetti cancerogeni  (Xn) 
R60 Può ridurre la fertili tà  (T) 
R61 Può danneggiare i  bambini non ancora  nati  (T)  
R62 Possibile rischio di ridotta fertilità  (Xn) 
R63 Possibile rischio di danni ai bambini  non ancora  nati  (Xn)  
R68  Possibilità  di  effetti i rreversibili (Xn) 
 

Smaltimento scorte 

E’ autorizzato l ’impiego dei  prodotti  fi tosani tari previs ti nelle norme tecniche s tabilite per un anno, 
ma esclusi  nell ’anno seguente. Tale indicazione deve intendersi  valida  esclusivamente per 
l ’esaurimento delle scorte presenti  e regis trate nelle schede di  magazzino alla  data  dell’entrata  in 
vigore delle nuove norme o per le quali sia dimostrabile l'acquisto prima di  tale data . Tale 
autorizzazione, valida solo per una annata  agraria , non può intendersi attuabile qualora  siano 
venute meno le autorizzazioni all'impiego e può essere applicata utilizzando le sostanze 
interessate secondo le modalità  previste nelle norme tecniche nell’anno precedente. Per il  2012 
tale autorizzazione riguarda: 
1. Mancozeb su melo, pero, patata , pomodoro  
2. Mepanipyrn  su vi te, pomodoro e fragola  
3. Pimetrozine in pieno campo su: cocomero,  melo, pero, pesco, Cicoria , Indivia  riccia, Indivia 

scarola , Radicchio, Lattughino cp, Rucola  cp, Foglie e germogli  di brassica cp.; 
4. Pimetrozine in col tura  protetta  di : cetriolo, melone, zucchino, melanzana, peperone,   

pomodoro,   
5. Teflubenzuron da tutti gli impieghi  previsti  esclusivamente in col tura  protetta  
 

Utilizzo Prodotti in fase di revoca  

Si  raccomanda di  porre attenzione nelle gestione di  alcune sostanze attive in fase di  revoca ed il 
cui  impiego scadrà nel corso del 2012.   
Nei disciplinari e nelle linee guida  sono al momento inseri te sostanze attive che, a  seguito del 
processo di  revisione previs to dalla Direttiva  CEE 91/414, hanno modificato il loro campo di 
impiego, ma che potranno essere utilizzate nei  primi mesi del  2012 con le vecchie autorizzazioni :  
 

Sostanza  attiva  Data  ul timo impiego 

Acetoclor 30/6/2013 

Cloropicrina 30/6/2013 

Flufenoxuron 31/12/2012 

Propargite 31/12/2012 

Difenilammina 30/05/2011 

Asulam 31/12/2012 

Guazatina 31/12/2012 

Etossichinina  2/11/2012 

Metam Na e Metam K 31/12/2014 
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Sostanza  attiva  Data  ul timo impiego con vecchia  etichetta 

Azadiractina solo come insetticida e non come nematocida dal 

30/11/2012 

 Fluazifop-p-butyle solo sulle colture frutticole (1 all’anno) dal  

30/06/2013 

 Fenbutatin ossido  solo su colture ornamentali in coltura protetta  dal  

30/11/2012 

 Bitertanolo solo per la concia delle sementi dal 30/06/2013  

 Cletodim solo su bietola dal 30/11/2012 

 Fenazaquin impiegabile solo sulle colture orticole dal 30/11/2012 

 Acrinatrina la dose ridotta dal 01/01/2013  a 22,5 g/ha di s.a. 

 Procloraz la dose viene ridotta dal 01/01/2013 

 Polisolfuro di Ca  utilizzabile solo come fungicida dal 01/08/2012  

 

COLTURE ARBOREE 

Vite 
Fase fenologica: gemma ferma  
Aspetti Agronomici: 
Attualmente risul ta  prematuro esprimere valutazioni  relative agli eventuali danni determinati dalle 
forti  e diffuse gelate osservate nelle ul time settimane. 
Nei  prossimi  giorni , con il  progressivo incremento delle temperature sarà  possibile effettuare le 
prime osservazioni approfondite. I risul tati dei controlli e le indicazioni relative alla potatura 
(carico di gemme ) verranno riportati nei prossimi bollettini . 
Le operazioni  di  potatura  andranno eseguite con condizioni  di  temperatura  favorevoli evi tando per 
quanto possibile interventi a  ridosso di  forti abbassamenti  termici .  
 

Pero e Melo 
Fase fenologica:  gemma ferma 
 
Difesa: 
Colpo di Fuoco Batterico: durante le operazioni di potatura  è necessaria un’attenta  attivi tà  di 
controllo del  frutteto al  fine di individuare ed eliminare eventuali parti  infette. In presenza  di 
sintomi sul  tronco, si  consiglia l ’esti rpazione dell’intera  pianta . Ricordiamo di disinfettare gli 
attrezzi  utilizzati per la  boni fica e per le operazioni  di potatura  con sali quaternari d’ammonio 
all’1% (es . BENZALCONIO CLORURO).  
 

Valsa: al fine di  un’adeguata  prevenzione e controllo della malattia si consiglia di asportare le parti 
colpi te (cancri  e disseccamenti  rameali). Tale accorgimento rientra  nelle normali pratiche di 
gestione agronomiche del frutteto e risul ta  efficace anche per il controllo di  altri  patogeni  agenti  di 
cancro. 
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COLTURE ERBACEE 

 

Grano tenero e grano duro 
Fase fenologica: tre foglie – inizio accestimento 

Aspetti Agronomici  

Prima delle nevicate la  col tura  si presentava  in buono s tato vegetativo, con un adeguato equilibrio 
tra  lo sviluppo della parte aerea  e radicale. In svariati  appezzamenti  si notava  una di ffusa presenza 
di  infestanti .  
Considerata l ’attuale impraticabilità  di  campo le indicazioni  relative a diserbi e concimazioni 
verranno fornite nei  prossimi bollettini . 
 

Bietola 
Fase: preparazione del letto di semina 
Aspetti Agronomici:  
Nella scel ta  delle cultivar da  utilizzare  nei  programmi di  produzione integrata  è ammesso solo 
l'utilizzo di varietà  indicate nella specifica nota  di seguito riportata . 
In particolare:  
-Per gli es ti rpi  precoci  (entro 10 settembre) è ammesso anche  l ’utilizzo di varietà  non tolleranti  la 
cercospora  (tolleranza  nulla). È inol tre ammesso l’utilizzo di  varietà  resistenti   ai  nematodi 
(esempio: Pauletta, Massima e Piera) per le aziende che abbiano accertato, presso laboratori 
accredi tati , una presenza  di  100-400 uova-larve vive per 100 grammi di terreno. 
- Per gli es tirpi dopo il 10 settembre sono ammesse solo cvs tolleranti alla cercospora  (media , 
medio-scarsa , scarsa tolleranza). 
Si ricorda che: 

-Per gli  es tirpi precoci  entro il  10 settembre saranno ammessi al  massimo due interventi 
anticercosporici .  
-Per gli  esti rpi ol tre il 10 settembre saranno ammessi al massimo tre interventi  anticercosporici. 
 
Varietà  utilizzabili  nei  programmi di produzione integrata - annata  agraria  2011– 2012 in ordine 
decrescente di tolleranza: 
 -tolleranza  media: Flavia (Kws); Montana (Betaseed); Fabrizia (Kws); Dorotea (Syngenta); Leila 
(kws); Lucrezia (kws); Vincent (Strube); Serenada (kws); Ambita (Syngenta); Antek (Strube); Oregon 
(Betaseed). 
- tolleranza  medio scarsa : Ricer (Ses  vanderhave); Diamenta  (Syngenta); Ri top (Ses  vanderhave); 
Antinea (kws); Spaniel (Betaseed); New York (Betaseed); Elvis  (Strube); Norina (kws); Alezan 
(Strube). 
- tolleranza  scarsa: Marinella (kws); Grinta  (Syngenta); Lennox (Strube); Arnold (Strube); Ariete 
(Ses  vanderhave); Genio (Strube); Bruna (kws); Dallas (Betaseed); Zanzibar (Ses  vanderhave); 
Ninfea  (Ses vanderhave); Venere (Ses  vanderhave). 
- tolleranza  nullla: Amata  (Syngenta); Duetto (Ses  vanderhave); Bramata  (Syngenta); Piera  (kws); 
Massima (kws); Rima (Ses vanderhave); Rizor (Ses vanderhave); Nektarine (Ses vanderhave); Aaron 
(Aurora  lionseed); Vaclav (Strube); Cactus (Ses vanderhave); Thor (Strube); Bison (Ses  vanderhave); 
Ciclon (Ses  vanderhave); Nestorix (Ses vanderhave); Fernando (Strube); Aumenta  
(syngenta); Baloo (Ses vanderhave); Houston (Betaseed); Atleta  (Syngenta); Charly (Strube). 
 
Considerata l ’attuale impraticabilità  di  campo le indicazioni  relative a diserbi e concimazioni 
verranno fornite nei  prossimi bollettini . 
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Erba medica  

Fase: preparazione del letto di semina (nuovi impianti)   

Pre-ricaccio (impianti in produzione) 

Aspetti Agronomici: 

Considerata l ’attuale impraticabilità  di  campo le indicazioni  relative a diserbi e concimazioni 
verranno fornite nei  prossimi bollettini . 
 

Patata 
Fase fenologica: preparazione del letto di semina 
Aspetti Agronomici: 
Scelta del materiale di propagazione: 
Si  ricorda che come materiale di  propagazione è ammesso unicamente l ’utilizzo di  tuberi -seme 
certi ficati , cioè provenienti  da produttori  regolarmente iscri tti al Regis tro Ufficiale.  
Si  ri corda che in applicazione del  DM 23/02/00 concernente la  lotta  obbligatoria  contro 
l'avvizzimento batterico delle solanacee o marciume bruno (Ralstonia solanacearum), si ri chiede la 
tempestiva segnalazione al Servizio Fitosanitario Regionale dell'eventuale presenza  di sintomi 
sospetti della malattia sui tuberi -seme.  
Nel  caso che i  tuberi-seme mostrino al taglio marciumi  molli o imbrunimento dell’anello vascolare 
rivolgersi  immediatamente al  Consorzio Fitosanitario Provinciale poiché potrebbe trattarsi  di 
fi topatie da quarantena. Si  ri corda che gli  agricol tori  che producono patate destinate al consumo e 
che vendono a  commercianti  sono tenuti  a  iscriversi  al Registro Regionale dei  Produttori  e al RUP. 
Per ul teriori  informazioni rivolgersi  al Consorzio Fi tosanitario di Reggio Emilia. 
Accertarsi inol tre dell’ assenza di “croste nere” causate da Rhizoctonia solani sui  tuberi -seme. 

Le indicazioni sui  diserbi e concimazioni  verranno forni te nei prossimi bollettini. 
 
 

 

BOLLETTINO DI AGRICOLTURA 
BIOLOGICA 

 
 
NOTA GENERALE : Si ricorda che le seguenti indicazioni tecniche fanno riferimento a quanto 

previsto dai  regolamenti CE sull’agricoltura biologica 834/2007 (obiettivi, principi e norme 

generali)  e 889/2008 (norme tecniche di applicazione)  e successive integrazioni e modifiche. Le 

disposizioni applicative si trovano nel DM n. 18354 del 27.11.09 che ha completato ed attivato il  

quadro normativo. 
Tutte le operazioni colturali devono volgere a mantenere un equilibrio vegeto-produttivo delle piante, al 

fine di aumentare le difese naturali e diminuire i potenziali attacchi delle avversità, salvaguardando 
l'ambiente circostante. 

 

Principi attivi previsti dal Reg. CEE n. 834/07 e regolarmente registrati in Italia 

Possono essere utilizzati tutti  i formulati commerciali classificati come “Xi”, “Nc” e Xn.  
Solo se specificatamente indicati  nelle norme tecniche possono essere utilizzati  anche formulati 
commerciali classifi cati come “T” e  “T+” . 
 

Aggiornamento schede Frutticole e Vite: Sul  si to www.tecpuntobio.i t sono disponibili le schede di 
col tivazione biologica delle principali colture frutticole e della vi te aggiornate. L'aggiornamento è 



  

Bollettino Produzione Integrata e Biologica - Provincia di Reggio E.  n.1 del 9 febbraio 20.12  pag. 7 di 7 
 

stato realizzato con il  supporto del  CRPV nell'ambi to del  Progetto "Servizi  di  supporto per 
l ’applicazione dei  disciplinari  di  produzione integrata  e delle norme di  produzione biologica 
nell ’ambito del PSR 2007-2013 – Misura  214, Azioni  1 e 2” finanziato dalla regione Emilia Romagna 
nell ’ambito del P.S.R.- Mis.511.  
L'elaborazione è s tata  realizzata  da  tecnici  esperti  e sperimentatori , che operano in Emilia 
Romagna, con la collaborazione del  Servizio Fi tosanitario Regionale; tali documenti  rappresentano 
le linee tecniche messe a  punto sulla  base delle esperienze raccol te nell ’attivi tà  di  assistenza 
tecnica  e sui  dati di ricerca  e sperimentazione in agricol tura  biologica . 
 

APPUNTAMENTI / NOTIZIE / NOTE 

- 8 Marzo, ore 10.30 Syngenta  “Aggiornamento nuovi prodotti e acquisizioni” 

- 22 Marzo, ore 11.00 Bayer  “Aggiornamento nuovi prodotti e acquisizioni” 

- 29 Marzo, ore 11.00 Riff98 – Dott.  Accineli B.  “Esperienze di disorientamento sessuale con  

Ecodian Star con unica applicazione” 

- 5 Aprile,  ore 11.00 Syngenta  “Aggiornamento nuovi prodotti e acquisizioni” 

 

Redazione e diffusione a cura di Casoli Luca 
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